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În vara anului 2007, Muzeul Judeţean Satu Mare a fost sesizat despre lucrările de demolare pe 

amplasamentul Teatrului de Vară (mun. Satu Mare, str. Gh. Lazăr). Beneficiarul lucrării, Episcopia Romano-
catolică de Satu Mare, a preconizat restructurarea terenului şi construirea unor clădiri noi. Întrucât terenul se 
află în perimetrul oraşului medieval Satu Mare, precum şi a cetăţii de secol XVI-XVII, a fost solicitată o 
cercetare arheologică preventivă pentru obţinerea unor informaţii despre vestigiile arheologice, structurile 
subterane şi stratigrafia terenului în vederea finalizării proiectului arhitectural.  

Situl se află pe malul drept al râului Someş, în vechime fiind situat, de fapt, pe o insulă înconjurată 
de braţele acestui râu. Braţul drept a fost desecat artificial în secolul al XVIII-lea, după care a fost umplut şi 
nivelat. Zona cercetată se află în apropierea acestui braţ, în perimetrul cetăţii construite pe insulă503. 
Elementele fortificaţiei au fost detectate în cursul lucrărilor edilitare începând din anii 1970 până în 1990. În 
mod similar, au fost identificate incidental în cursul lucrărilor edilitare mai multe părţi din aşezarea urbană 
medievală, aflată la nord şi vest de locul cercetat504. Trebuie subliniat faptul că, din ambele situri, lucrările de 
construcţii, cu excepţia câtorva cazuri, nu au fost supravegheate arheologic, astfel că în acest moment sunt 
foarte puţine date arheologice despre evoluţia medievală a oraşului şi cetăţii Satu Mare. 

Cercetările au fost derulate în perioada 6 august-17 septembrie 2007 de specialiştii Muzeului 
Judeţean Satu Mare505. Suprafaţa intrată în obiectivul cercetării este ocupată în proporţie de cca. 50% de 
construcţii şi straturi de beton şi asfalt. Construcţiile existente au limitat posibilitatea cercetării, astfel au fost 
deschise cinci secţiuni pe o axă aproximativ N-S. Dimensiunea suprafeţelor cercetate a fost de: SI: 10,8 x 6,3 
m; SII: 7 x 5 m; SIII: 10 x 3 m; SIV: 5,5 x 5 m; SV: 13 x 2,5 m. S-a încercat în acest fel să se obţină date 
privind profilul stratigrafic pe lungimea axei nord-sud şi, în limita terenului disponibil, pe axa est-vest. 

Straturile superioare, în adâncime variabilă de la secţiune la secţiune, au fost decapate mecanic, 
acţiune supravegheată în permanenţă de specialişti. Aceste straturi s-au produs în cea mai mare parte cu 
ocazia amenajării teatrului de vară, în anii 1960. Este vorba de un pământ de culoare închisă cu pigmenti de 
lut galben (în proporţie variabilă) cu materiale recente (sticlă, piese de metal, faianţă) şi fragmente de 
cărămidă. Grosimea acestor straturi recente variază între 1,5 m la 2 m. 

În secţiunea SI, sub stratul superior recent, la adâncimea de 0,6 m NC, s-au observat fundaţiile şi 
podeaua unei case de locuit. Structurile au fost realizate din cărămidă. Casa a fost construită în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, planimetria poate fi reconstituită pe baza hărţilor cadastrale, realizate în 1901 
şi ulterior. Clădirea a fost demolată cu ocazia construcţiei teatrului şi a dispensarului stomatologic în anii 1960. 
Pe partea de nord-vest s-a construit un şanţ recent pe toată lungimea laturii scurte având o lăţime de cca. 1 m 
în interiorul suprafeţei. Adâncimea era cca. 1,5 m. Umplutura era afânată şi conţinea mult material provenind 
din resturi menajere, între care şi materiale de plastic. S-a adâncit manual într-o secţiune în interiorul casei, 
precum şi în exterior pe o suprafaţă de 3 x 2 m. S-a constatat că sub podeaua casei sunt umpluturi lutoase 
umede fără material arheologic. Adâncimea maximă la care am ajuns este de 2,90 m, la care a apărut apa 
freatică. Structura straturilor sugerează că este vorba de o umplutură naturală a şanţului cetăţii care înconjura 
toată fortificaţia şi era umplut ocazional de apă.  

Secţiunile SII şi SIV prezintă caracteristici similare. Sub straturile recente s-a observat umplutura 
şanţului având caracteristici similare cu cele observate în SI. La adâncimea de 1,90/2,10 m, în apropierea 
laturii de nord, s-a observat un şir dublu de bârne de lemn înfipte vertical. La nivelul la care s-au observat 
urmele bârnelor a fost surprins un strat cu rămăşite de nuiele, păstrat, de fapt, doar în urme, împreună cu un 
fragment de scândură. Direcţia şirului este de nord-vest spre sud-est fiind uşor oblic la marginea secţiunii. 
Această structură poate fi legată de palisada care marchează partea exterioară al şanţului cetăţii, având probabil 
şi un rol de sprijin. Urmele de nuiele pot fi legate de împletitura dintre bârne care sprijinea pământul dintre 
şirul de stâlpi. 

În secţiunea SIII, sub straturile recente s-a observat un strat compact de lut galben, în care au fost 
adâncite mai multe complexe. De a lungul laturii lungi, dinspre sud, s-a observat marginea şanţului cetăţii, cu 

                                                 
503 Burai Adalbert, Despre cetatea de tip italian din Satu Mare, in StCom Satu Mare, (I) 1969, p. 126; Idem, Dezvoltarea oraşului medieval Satu Mare, în StCom 
Satu Mare,  IV (1980), p. 148. 
504 Tiberiu Bader, Contribuţii la cunoaşterea istoricului oraşului Satu Mare. Descoperiri arheologice, in StCom Satu Mare, III (1975). 
505 Autorizaţia de săpătură nr. 256/2007, colectivul fiind compus din Szőcs Péter Levente, responsabil ştiinţific, Ciprian Astaloş, Liviu Marta şi Robert 
Gindele. Au participat studenţi de la Universitatea Bucureşti şi Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca, specializarea istorie şi arheologie: Piroska 
Eszter, Kedves Timea, Feleg Erika, Szabo Szabolcs, Bence Balazs, Pinkovay Bernadette. 
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umpluturi similare cu cele observate la secţiunile SI, SII, SIV. Pe partea de nord au fost identificate mai multe 
complexe. C1 este o groapă circulară cu diametrul (la nivelul unde a fost identificat) de 1,10 m, cu adâncimea 
relativă de 0,60 m. Umplutura este din pământ amestecat cu lentile de lut. C2 est o groapă de mici dimensiuni 
(probabil groapa unui par). C3 este o groapă circulară cu diametrul de 0,60 m având adâncimea relativă de 
0,30 cm. C4 este cercetat parţial, deoarece jumătatea nordică intră în profilul de nord; este o groapă ovală cu 
diametrul maxim de 1,40 cm, cu adâncimea de 0,40 cm. C5 este un şanţ şi reprezintă, de fapt, marginea 
şanţului cetăţii, cercetat şi în secţiunile SI, SII, SIV. C6 este o groapă mică de diametrul de 0,80 m cu 
adâncimea de 0,30 m. 

Secţiunea SV a fost deschisă în curtea caselor capitulare. Situaţia de aici prezintă o stratigrafie 
diferită de cele observate în celelalte secţiuni. Astfel, stratul de sub humus era compus din pământ negru 
amestecat cu bulgări de lut, conţinând materiale de construcţii care indică că este vorba de o amenajare 
(nivelare) destul de groasă, databilă în secolul al XIX-lea. La adâncimea 1,20 m a apărut un strat (grosimea 
variabilă între 040-0,60 m) mai curat de pământ negru, care conţinea materiale ceramice databile în secolele 
XVII-XVIII. Sub acest strat a apărut un nivel realizat din pământ mai deschis, conţinând pe porţiuni mai mici 
lentile de arsură, cu materiale ceramice databile în secolele XV-XVI. În acest strat au fost adâncite patru 
complexe arheologice. C1, fiind în colţul de sud-vest al secţiunii a fost cercetat parţial; porţiunea surprinsă în 
secţiune este aproape ovală, de 2,40 x 1, 50 m având adâncimea de 1,70 m; umplutura este de pământ negru, 
amestecat cu pigmente de cărbune şi bucăţi mari de cărămidă; ceramica care a provenit de aici poate fi datată 
în secolele XVII-XVIII. C2 este o groapă în profilul vestic; are formă ovală, în porţiunea cercetată având 
lungimea de 1,10 m, adâncimea fiind de 0,20 m. C3 este o groapă circulară; jumătatea vestică intră în profilul 
secţiunii; diametrul este de 2,10 m, adâncimea 0,30 m. C4 a fost cercetat parţial, ocupând capătul nordic al 
secţiunii în întregime; face parte probabil dintr-o structură de dimensiuni mai mari (probabil pivniţă), fiind 
umplută cu un strat gros de chirpic şi arsură; adâncimea în colţul secţiunii este de 1,30 m. 

Concluzii. Caracterul limitat al terenului disponibil precum şi suprafaţa redusă a secţiunilor a permis 
doar stabilirea stratigrafiei generale şi identificarea pe porţiuni mai mici a traseului şanţului cetăţii. Acesta 
traversează zona în direcţia de NV-SE şi ocupă jumătatea vestică a suprafeţei cercetate, fiind surprins în SI, 
SII, SIV şi, parţial, în SIII. Pe toată suprafaţa cercetată, stratul recent, conţinând moloz din construcţii şi 
resturi menajere databile între 1890-1950, are o grosime de 1,5/2 m. În partea vestică a suprafeţei cercetate, 
de la adâncimea de 2/2,5 m se observă umplutura şanţului cetăţii: lut nămolos curat de culoare cenuşie. 
Datorită apariţiei apei freatice la aceste cote, nu s-a putut continua săpătura. Adâncimea şanţului poate fi 
stabilită pe baza forajelor geotehnice, fiind de 5,8/6 m de la nivelul actual de călcare. În SII, în interiorul 
şanţului, a fost identificat un şir dublu de stâlpi înfipţi în pământ, având direcţia paralelă cu marginea 
şanţului.506 

În partea estică a suprafeţei cercetate, în exteriorul şanţului cetăţii, solul viu (lut galben nisipos) 
apare la o adâncime de 2 m. Au fost identificate în această zonă mai multe gropi cu material ceramic de secol 
XV, respectiv din secolele XVI şi XVII. Au mai fost recuperate fragmente de plăci de bronz şi un inel sigilar 
de bronz. A mai fost observată urma unei construcţii incendiate cu un strat gros de chirpic ars şi cărbune. 
Astfel, cele mai vechi materialele descoperite datează din secolele XVI-XVII şi provin exclusiv din SV. În 
restul secţiunilor materialul descoperit provine din secolele XVIII-XIX. Un alt lot a provenit din umplutura 
casei demolate din SI, fiind databil la turnura secolelor XIX şi XX. Obiectele descoperite au fost depuse la 
Muzeul Judeţean Satu Mare. 

Ca urmare a acestor cercetări s-a stabilit că partea de vest a terenului se află pe locul şanţului cetăţii 
de secol XVI-XVII, iar cea de est pe teritoriul oraşului medieval şi pre-modern Satu Mare. Astfel, am 
recomandat la încheierea lucrărilor ca suprafeţele necercetate în cursul săpăturii preventive să fie controlate 
prin sondaje adiţionale, în momentul în care demolarea construcţiilor şi decaparea suprafeţelor asfaltate va 
permite acest lucru. În zonele unde lucrările vor prevedea adâncirea la o cotă mai mare de 1,5 m faţă de 
nivelul actual de călcare este necesară salvarea vestigiilor arheologice. Elementele fortificaţiei premoderne pot 
să apară sub clădirea teatrului de vară. În partea de nord, în curtea caselor capitulare pot să apară urmele unor 
construcţii urbane (în special pivniţe) medievale. Astfel descărcarea terenului de sarcină arheologică trebuie 
condiţionată de extinderea şi efectuarea săpăturilor arheologice în aceste zone menţionate. 

 

                                                 
506 Despre etapele de construcţie a cetăţii v. Szőcs Péter, Szatmár kora újkori erődje (Cetatea premodernă a oraşului Satu Mare), in. Castrum, 3 (2006), 87-96. 
Domokos György, Újabb adatok a szatmári erődítmény építéstörténetéhez az 1660-1670-es években (Noi date referitoare la construirea fortificaţiei din Satu Mare în anii 
1660-1670), in Castrum, 4 (2006). Părţile descoperite cu ocazia lucrărilor de consrtrucţii din 1990 în zona str. Aurel Popp-Bd. Transilvania, au fost 
documentate de dr. I. Sălceanu, fiind singurul element cunoscut din fortificaţia propiu zisă. 
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Rescue excavations at Satu Mare ”The Summer Theather” 
Abstract 
 

The terrain is located on the site of the medieval city and early modern fortress of Satu Mare. Five 
trenches were opened on the request of the owner in order to identify the general stratigraphy. Due to the 
existing buildings, a limited research was possible. The western part of the terrain is on the moat of the 
fortress, observed through the fills and a structure of two lines of driven piles, parallel to the outer edge of 
the moat. On the eastern part of the terrain, several archaeological features were identified with medieval (15th 
century) and early modern (16th and 17th centuries) ceramic material and fragments of bronze plates and one 
bronze ring. 

 
1. Centrul istoric al oraşului Satu Mare, cu zona cercetată 
1. The historical centre of Satu Mare town, with the researched are 

 
2. Vedere aeriană al zonei cercetate 
2. Aerial view of the researched area 
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3. Cetatea Satu Mare şi reţeaua stradală modernă (după A. Burai, 1969) 
3. Satu Mare castle and the modern streat network (after A. Burai, 1969) 
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4. Zona cercetată cu secţiunile deschise 
4. The researched area with the excavated trenches 

 
5. SI, vedere cu structurile descoperite 
5. SI, view with the excavated features 
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6. SI, umplutura şanţului cetăţii 
6. SI, the filling of the ditch of the castle 

 
7. SII, structura de lemn descoperită la marginea şanţului 
7. SII, wooden structure found near the ditch 
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